数字化教学资源在数控实训教学中的应用与效果评估

张冉 申晓阳

冀南技师学院

摘 要:将数字化教学资源运用于数控实训教学,促进传统职业教育实现从经验传授到智慧学习的深层次转变。文章系统分析了数字化教学资源的内涵、特点及其在数控实训中的应用途径,重点探讨了教学效果评估、技能提升机制、资源优化、教师培训与教学模式革新等内容。结果发现,数字化资源在虚拟仿真,智能评测及数据反馈等过程中有效地促进学习自主性、教学精准性及训练安全性。其在推动理论和实践融合,培养高技能创新型人才等方面展现出了显著的教育价值和应用前景。

关键词:数字化教学资源;数控实训;教学效果;教育创新

引言

现代制造业的快速发展使得数控技术在产业竞争力中占据了重要的支撑地位。传统实训教学受制于设备、场地及安全等因素,难以充分满足高技能人才培养的需求。数字化教学资源的兴起为职业教育注入了新动能。依托信息技术,它通过可视化、智能化和交互化的学习环境,将知识传播与技能训练深度融合。基于数字化资源的数控实训教学,正由静态知识传授向动态能力培养转变。数控实训教学以数字化资源为支撑,表现出从静态知识传授到动态能力塑造不断演进的态势。文章在梳理其发展脉络的基础上,探讨了数控实训中数字化教学资源的应用途径及成效评估,从提高教学质量的视角出发,提出了策略性建议,以期望对教育信息化条件下职业教学改革提供理论借鉴和实践路径。

一、数字化教学资源的概念与发展

(一)数字化教学资源的定义与特征

数字化教学资源就是依托信息技术对教学内容进行数字化加工,经过文字、图像、视频、动画和仿真软件呈现出来的一种教学载体。它是教学内容和现代信息技术深度融合的产物,具有信息化、交互性、可共享和可追踪的特点。数字化教学资源打破传统教材在时间和空间上的局限,使学习内容动态化和可持续更新。学习者能够在网络环境下自主调控学习节奏,并在智能系统的帮助下获得针对性地反馈信息,形成个性化学习路径¹¹。数字化教学资源结构设计符合教育心理学原理、关注学习者认知体验及知识建构过程、驱动学生加深对多模态信息环境下知识的理解和运用。其既是知识传递的中介,又是学习策略和教育理念的创新,为教育信息化、智慧教学提供坚实的支持。

(二)数控实训教学的发展历程

数控实训教学发展过程体现制造业技术进步和职业教育模式转变。数控教育经历了从早期手工操作训练向现代化智能教学发展的多阶段演变过程。传统的阶段主要是教师讲授和实机操作演示,学生在观察,模仿和实践中掌握基本的技能。在数控设备日益普及和加工工艺日益复杂化的今天,多媒体技术逐渐被引入到教学中,使操作步骤可视化、知识讲解系统化。信息化时代虚拟仿真、网络课程以及智能测评等技术的运用,使教学不再局限于场地和器材。学生可以在虚拟环境中进行程序设计与加工仿真,从而有效降低实训风险并减少设备损耗^[2]。现代数控教学形成了以理论讲授为基础,以虚拟仿真和实机操作为核心,强调技能训练,问题解决和职业素养同步发展的教学体系,反映了教育和产业融合发展的发展趋势。

(三)数字化资源在教育领域的普及与应用

教育领域中数字化资源应用表现出普遍化、系统化、智能化等发展特点。多媒体课件、在线课程平台、虚拟实验室、智慧教室等新的教学模式层出不穷,使得学习活动打破地域和时间上的局限性。教师通过数字平台辅助教学设计和过程管理的方式,让学生通过移动终端实现自主学习和互动交流。数字化资源有利于教育公平和优质资源共享,使偏远地区的学校获得相同的学习条件。它的多样化表现形式将抽象知识具象化,将复杂内容可视化,大大提高学习效率和理解深度。数控教学中利用数字化资源改变传统的实训方式,学生可以通过仿真技术来观察刀具轨迹,了解工艺流程,通过系统反馈进行操作策略优化。数字化教学在促进教学效率的同时也激发学生创造力和职业认同感。在明确数字化教学资源的基本特征及教育应用背景后,以下将重点探讨其在数控实训教学中的具体应用方式。

二、数字化教学资源在数控实训中的应用方式

(一)数字化资源的种类与特点

数控实训教学广泛使用的数字化资源有教学视频、虚拟仿真软件、三维建模库、在线教学平台和智能测评系统。教学视频可以细致地演示加工过程,机床结构以及编程要点等,有利于学生对操作原理的直观了解。虚拟仿真软件通过计算机技术再现机床运行与工艺路径,使学生在安全的环境中反复训练、强化技能记忆。三维建模库提供标准零件和装配模型以强化空间思维和分析能力。在线教学平台集课程管理,作业提交及资源共享等功能于一体,便于学习交流。该智能测评系统以大数据技术为支撑,通过分析和反馈学生的操作行为来帮助教师进行精准教学。多元化资源协同合作,建立理论学习、虚拟实训及操作评估一体化教学生态,显著改善教学质量和学习体验^[3]。

(二)数字化资源在数控实训中的具体应用

教师在数控实训中通过教学平台将各种数字化资源整合到一起,对教学环节进行科学规划和动态控制。在课程导入阶段,采用动画演示和视频讲解,有助于学生对机床结构、刀具运动、编程逻辑等形成感性认知。学习中期借助虚拟仿真软件完成加工路径设计,刀具参数设定和程序调试等工作,使学生能够在虚拟环境下仿真真实的生产情境,减少设备损耗,加强操作技能的训练^[4]。实训后期与真实机床操作相结合,对仿真成果进行了验证和工艺方案的优选。教学平台详细记录了每名学生的学习数据,包括编程准确性、加工误差以及任务完成时间,从而为教学评估提供了有力的数据支持。教师依此对分析学习差异并调整教学策略。通过该数据驱动和过程追踪教学模式显著提升了学习效率和教学精准度。

(三)教学平台与工具的选择与优化

选择恰当的数字化教学平台,是确保数控实训教学效果的一个关键。一个理想平台应该具有资源管理、仿真互动、数据分析和学习评估的全面功能,并支持多终端接入和跨平台运行。系统的性能要求比较稳定,界面的设计要简明直观,方便教师对课程的管理和学生的独立操作。平台要有资源更新和扩展的功能,让课程内容不断得到优化。数据分析模块能够自动生成学习报告,以辅助教师掌握学习进度和薄弱环节。平台优化时可以引入人工智能算法以提升学习路径推荐和反馈分析准确性。整合教学工具需要注意兼容性和开放性,实现视频,仿真和评测模块之间的无缝连接。经过持续改进和技术优化后,教学平台可以演变为一个集教学、评估、资源共享和创新为一体的智慧化教

学系统[5]。

三、数字化教学资源在数控实训中的效果评估

(一)教学效果的评估标准与方法

数字化教学资源效果评估的目的是测量它在教学目标达成度和学习成果改善方面的作用。评估标准涉及知识掌握、技能熟练度、学习兴趣、创新意识和学习自主性。评估方法采用量化数据和质性分析相结合之综合模式。在线测试和系统记录能够体现学生编程,调试和运行过程的性能;访谈和问卷可以搜集学生在学习体验和教学设计等方面的主观评价。智能分析系统利用数据挖掘技术产生个性化报告来帮助教师确定学生学习瓶颈。形成性评价和终结性评价相结合使得评估结果更具有全面性和指导性。科学、合理的评估体系既可以体现教学质量,又可以为课程改进和资源优化奠定基础,使教学反馈良性循环。

(二)学员技能提升的评价

数字化教学资源显著推动学员技能整体提高。通过虚拟仿真系统使学生能够对操作步骤进行重复训练,对机床性能和程序逻辑进行熟悉,并对技能形成牢固记忆。仿真环境即时反馈有助于学生对错误时及时进行思路调整,逐步提升编程精度和加工质量。在线平台给出了多样化的任务和实例,让学生能够将理论知识和操作技能结合起来,同时解决各种实际问题。以项目为导向教学模式,激发学生自主学习动力和创新意识。比较研究结果表明,使用数字化教学资源后学员操作准确度,生产效率和问题分析能力显著优于传统教学模式。这种以数据反馈为核心的学习机制,使技能训练更加科学、系统和高效。

(三)数字化教学资源对教学质量的影响

数字化教学资源的提出,深刻地变革着数控教学组织结构和质量管理模式。教师已不再是单纯的知识传递者,而是学习的指导者和数据分析者。学生能积极主动地探究知识,选择学习的节奏,在学习的过程中更具有灵活性和创造性。数字化资源所带来的可视化和交互化的学习体验将抽象的概念直观而具体地呈现出来,显著增强了学生的学习兴趣。该平台的统计功能可以对教学过程进行实时监测,并对质量评估给出量化依据。学校通过对教学数据进行积累和分析,可以不断优化课程结构和资源配置,动态地提高教学质量。数字化教学推动个性化学习和精准教学落地,对提高数控实训教育的质量提供有力技术支撑。

四、提升数字化教学资源效果的策略

(一)提升数字化资源设计与开发的质量 数字化教学资源在设计和开发时,要遵循科学性、

系统性、实用性等原则。内容的选择要结合数控行业 标准和职业岗位能力的要求,以保证教学资源符合产 业需求。在设计过程中需要注意知识逻辑层次和技能 训练顺序相匹配,并通过模块化和任务化的结构让学 习内容更有条理。通过结合虚拟现实和增强现实的技 术,可以为学生提供沉浸式的学习体验,让他们在相 互互动的过程中掌握复杂的工艺知识。界面设计要强 调人机交互便利性和视觉美感,增强学习体验。资源 更新要保持动态性和对技术变革及行业新趋势的及时 响应。建立教育专家,企业工程师和软件开发团队合 作的多主体资源开发机制以保证资源专业性和前瞻性。 在资源开发上应该重视多媒体元素在三维模型、动画 演示以及交互式仿真操作等方面的合理应用,提高学 习直观性以与趣味性。应建立完善的资源评估与反馈 机制,通过学习数据分析不断优化教学内容与功能模 块,使资源真正实现"以学为中心"的设计理念。

(二)教师培训与资源整合

教师是数字化教学资源得以有效落实的核心人物。有计划地对教师进行培训,可以促进教师信息化教学能力和教学创新意识的培养。培训内容要涉及数字平台操作,资源整合方法,数据分析和智能评价技术等方面。教师要通过不断的学习与教学研修不断提高自身的教育技术素养。在资源整合的层面上,学校要构建开放共享的机制,激励教师合作开发课程内容,共建共享优质资源。和企业合作可以导入真实的生产案例使得教学内容更具有实践性。教师要在教学过程中起到引导的作用,运用数据反馈的方式对教学节奏和内容进行适时的调整。教师专业成长和资源整合能力的高低直接决定了数字化教学深度和广度的大小,也是增强教学效果的关键保证。

(三)实践与理论结合的教学模式优化

数字化教学资源对于推动理论与实践融合具有重要价值。教学设计要建构以能力培养为主线的项目导向体系,"理论讲解—虚拟仿真—实机操作—反思改进"教学循环才能达到知识迁移的目的。在虚拟仿真阶段,

学生能够了解加工过程与操作原理,从而降低实训风险、提升操作熟练度。在实际运行阶段,对仿真结果进行了验证,并对应变和创新能力进行了训练。该教学平台可以通过数据分析跟踪学习的进展情况,并为老师的改进提供依据。项目式学习促使学生将知识运用于真实任务,并形成系统的思维和职业意识。将理论和实践相结合,使得学习过程更具有逻辑性和完整性,在解题过程中学生达到了知识深化和能力提高。

五、结论

数字化教学资源的普遍应用使得数控实训教学无论从观念上,形式上还是效果上都得到系统性革新。它嵌入教学组织,既打破时空的禁锢,又建构知识传授、技能训练和智能评测相结合的学习生态。虚拟仿真技术使学生可以在低风险环境下进行多次作业,数据分析工具有助于教师准确辨识学习短板,智能反馈机制加强学习闭环。在数字化资源推动下,教学过程从经验导向向数据导向过渡,学习路径从统一模式向个性化方案演进。数字化教学资源显著增强了学生学习兴趣,技能掌握深度和创新能力,对于数控专业教学质量具有积极作用。今后教学发展要进一步强化资源智能化建设和跨领域整合、搭建开放共享教育平台、让数控实训教学知识化、技术和创新能力协同进步为智能制造环境中高素质技术人才培养提供了持续动力。

参考文献:

- [1] 火一青. 数字化教学资源在"计算机应用基础"课程中的应用[[]. 科技风,2025(16):125-127.
- [2] 薛增戈, 鞠辛陆. 数字化技术在钳工实训教学中的应用 [[]. 造纸装备及材料,2025,54(5):256-258.
- [3] 曾明仙. 校企协同开发汽车专业课程数字化教学资源创新与实践[]]. 汽车测试报告,2025(8):133-135.
- [4] 杨博慧.职业教育数字化教学资源的建设与共享机制研究 [[]. 中阿科技论坛(中英文),2025(4):108-112.
- [5] 李婧, 郭金丽. 数字化教学资源在成人护理学教学中的运用[[]. 科教导刊,2025(10):80-82.